

राजस्थानी कला शैली में संस्कृति व धर्म का समानान्तर स्वरूप

13

डॉ० रीता सिंह*

सदैव से कलाओं को धर्म प्रधान संस्कृति ने ऊर्जा प्रदान की है। "भारतीय जीवन का मूलाधार धर्म है तथा यहाँ की संस्कृति की नींव ही धर्म पर आधारित है।¹ भारत की कलात्मक और वैभवपूर्ण भूमि पर मुगलों का साम्राज्य जितना भी रहा हो किन्तु फिर भी राजस्थान प्रदेश ने अपनी सांस्कृतिक धरोहर को धर्म और कला से आच्छादित रखा है।

नीति और सौन्दर्य भारतीय संस्कृति के बहुमूल्य उपादान रहे हैं। इस कारण कलाकार की भावना इनसे बहुत ही अधिक प्रभावित है।² धर्म में जिस शक्ति पर विश्वास किया जाता है वह अलौकिक शक्ति मानी जाती है और यह शक्ति सब कुछ कर सकती है।³ जीवन की अनेक समस्याओं पर धर्म की शक्ति से ही विजय प्राप्त की जा सकती है। धर्म मानव के व्यवहार-आचरण में पवित्रता की भावना भरने का अमोघ अस्त्र है किसी भी समाज या देश का मूलाधार धर्म ही होता है।⁴ इसी धार्मिक दृष्टि को धारण करके राजस्थान का सांस्कृतिक विरासत लालित्य, प्रतिभा सम्पन्न और गरिमामय हुआ। जो स्वयं सांस्कृतिक एकता का सूचक है और युगों से भारतीय परम्परा से जुड़ा रहा है।⁵

हमारी संस्कृति का आधार ललित कलाएँ होती है। जिस संस्कृति की जड़े जितनी प्राचीनता से निकली हुई होती है वह संस्कृति उतनी ही स्थाई, सारगर्भित और लालित्यपूर्ण होती है तभी तो "राजस्थान में प्राचीन से प्राचीनतम संस्कृति के पुरासाक्ष्य उपलब्ध हुए हैं, जिनके माध्यम से इस भू-क्षेत्र के सांस्कृतिक महत्व को आंका जा सकता है। राजस्थान प्रदेश राजपूत राज्यों के संयोजन से बना राजपूताना है। यहाँ पहाड़ों की कन्दराओं और महत्वपूर्ण नदियों के किनारे प्रस्तरकालीन संस्कृति के उपकरण बहुलता से उपलब्ध हुए हैं। राजस्थान ईसा के तीन हजार वर्ष की ताम्रयुगीन संस्कृति का केन्द्र बिन्दु रहा है। सरस्वती नदी के किनारे ऋग्वेद की रचना एवं सरस्वती घाटी सभ्यता का प्रसार राजस्थान की ही देन है। कुषाणकाल एवं मध्यकाल में मूर्तिकला एवं मन्दिरों के निर्माण की कला ने जो प्रसार पाया, वह अब अनभिज्ञ नहीं रहा है। उत्तर-मध्यकाल में पटचित्रों एवं ताडपत्रों और अन्य पोथी-चित्रों की परम्परा अक्षुण्ण रही है। इन्हीं के माध्यम से राजस्थान में चित्रांकन के पुरासाक्ष्यों की खोजबीन की जा सकती है।⁶ इस तथ्य से यह स्पष्ट है कि राजस्थानी चित्रकला की जड़े बहुत ही प्राचीन और गहरी है। अतः

*(यू०जी०सी०), पी०डी०डब्ल्यू०एफ०, ललित कला विभाग, मेरठ कॉलेज, मेरठ

राजस्थान की संस्कृति विश्व में अपना एक महत्वपूर्ण स्थान रखती है।

राजस्थानी संस्कृति और सभ्यता को गौरवान्वित करने का श्रेय यहाँ की चित्रकला को भी रहा है। राजस्थान में चित्रकला की एक सुदीर्घ परम्परा रही है। राजस्थान प्रदेश में चित्रकला के प्रति अभिरुचि और उसका मौलिक स्वरूप परम्परागत रूप से प्रचलित था। "कोटा जिले के आलणियाँ, दरा, बैराठ, अहाड़ तथा भरतपुर जिले के दर नामक स्थानों के शैलाश्रयों में आदिम मानव द्वारा उकेरे गये रेखांकन और मृष्णाण्डों की कलात्मक उकेरियाँ इस प्रदेश की प्रारम्भिक चित्रण परम्परा को उद्घाटित करती है।⁷

धर्म के समान राजस्थान के सामाजिक सम्प्रदायों में भी 8वीं से 10वीं शताब्दी में तत्कालीन राजस्थान की "गुर्जरत्रा" कहलाने वाले दक्षिणी पश्चिमी भाग में भारतीय चित्रकला की "गुजराती शैली, "जैन शैली," "अपभ्रंश शैली" के रूप में विकसित हुई। आगे चलकर इसी परम्परा में "राजस्थानी चित्रकला" का उद्भव और विकास हुआ। 12वीं शताब्दी में कागज के आविष्कार ने ग्रंथों के चित्रण में क्रान्ति उत्पन्न कर दी, क्योंकि कागज पर चित्रकला का अंकन सहजता और विस्तार से हो सकता था।⁸ 15वीं शताब्दी भारतीय इतिहास में, "सांस्कृतिक पुनरुत्थान" की शताब्दी के नाम से विख्यात है।

अपने सांस्कृतिक मूल्यों की रक्षा एवं संवर्धन करने में राजपूतों का इतिहास में एक विशिष्ट स्थान रहा है। हमारी भारतीय संस्कृति में श्रृंगार, धर्म, उत्सव, अध्यात्म एवं कलाप्रियता आदि तत्वों से सर्वाधिक राजपूत प्रभावित रहे हैं। राजस्थान के लोक जीवन में ये सभी तत्व आसानी से देखे जा सकते हैं। कालिदास के काव्य और अजन्ता की चित्रकला ने भारतीय चित्रकला और काव्य को सर्वाधिक प्रेरित किया है। प्राचीन राजस्थानी चित्रण परम्परा के सम्बन्ध में विद्वानों के अनुसार, "अजन्ता की चित्रण परम्परा को वहन करने का श्रेय गुहिलवंशीय मेवाड़ के राजाओं को है। दक्षिणी राजस्थान में मेदपाट (मेवाड़) वह स्थान है जो प्राचीनकाल से ही सूर्यवंशी राजाओं के हाथ में रहा है और गुप्त साम्राज्य के विघटन के उपरान्त भी भारतीय संस्कृति की मशाल अपने हाथों में लिए रहा। अतः राजस्थानी चित्रकला की जन्म-भूमि राजस्थान ही है और जिनका प्रमुख केन्द्र मेदपाट रहा है। राजस्थानी चित्रकला की पूर्व परम्परा में अनेक सचित्र ग्रंथ, लघु चित्र एवं भित्ति चित्र उपलब्ध होते हैं, जो उसके उद्भव को रेखांकित करने में सहायक हैं। तिब्बत इतिहासकार तारानाथ (16वीं शती) ने मरुप्रदेश (मारवाड़) में 7वीं शती में श्री श्रंगधर नामक चित्रकार की चर्चा की है। 15वीं शती से 12वीं शती तक का काल राजस्थान के इतिहास में महत्वपूर्ण युग था।"⁹

राजपूती सभ्यता और संस्कृति तथा तत्कालीन परिस्थिति का जीवन्त चित्रण राजस्थानी चित्रकला में विशेष दृष्टव्य है। दुर्ग, प्रासाद, हवेलियों, दरबारों, मंदिरों में राजपूती वैभव बारीकी और सुन्दरता से चित्रित किया गया है। राजपूत शैली के चित्रों में कला के साथ साहित्य व संगीत का भी समन्वय हुआ है। चित्र में कृष्ण को नायक मानकर किसी राग का अंकन किया जाता

था। चित्र के हाशिये या ऊपरी भाग में तत्सम्बन्धी काव्य लिखा जाता था। राजस्थानी चित्रकला में लाक्षणिकता की प्रमुखता है उसका कारण यह है कि वह मुख्यतः काव्य पर आधारित है। उसमें रामायण, भागवत् पुराण, महाभारत जैसे धार्मिक ग्रंथों से लेकर गीत-गोविन्द तथा कबीर, सूर, मीरा जैसे भक्तिकालीन सन्तों एवं कवियों के भक्तिपूर्ण काव्य-कलाओं का सजीव चित्र दृष्टव्य है। राजस्थान में वैष्णव धर्म एवं वल्लभ सम्प्रदाय का जोर अधिक रहा है। इस कारण राजस्थानी चित्रकला में राधाकृष्ण की मनोरम लीलाओं के आकर्षक चित्र अधिक प्राप्त होते हैं। राजस्थानी शैली का इतिहास शासन, धर्म और कला तीनों भक्ति में लीन हो, सौन्दर्य दृष्टि लेकर प्रस्फुटित हुई और ऐतिहासिक विरासत में मिला धार्मिक चोला भी चित्रकृतियों का सहज आधार बना।

संस्कृति व समाज के विकास के साथ कला का विकास पूर्णतः जुड़ा हुआ है। यदि इतिहास पर दृष्टि डालते हैं तो यह प्रमाणित होता है कि आदिकाल से आधुनिक काल तक जैसा समाज, संस्कृति व धर्म रहे हैं उसी प्रकार कला रही है। समाज, संस्कृति व धर्म के उत्थान पतन के साथ-साथ कला का भी उत्थान-पतन हुआ है।

संदर्भ ग्रंथ

1. मास्वाड का सांस्कृतिक इतिहास – डॉ. विक्रम सिंह राठौड़, राजस्थान ग्रन्थागार, सोजतीगेट, जोधपुर, 1996, पृष्ठ सं० –7
2. भारतीय संस्कृति –रतनलाल मिश्र पृष्ठ सं० –191
3. सामाजिक नियन्त्रण व सामाजिक परिवर्तन – रवीन्द्रनाथ मुखर्जी पृष्ठ सं०–105
4. संगीत का योगदान मानव जीवन के विकास में, – डॉ. उमाशंकर शर्मा, पृष्ठ–6
5. राजस्थानी चित्रकला – डॉ. जयसिंह नीरज, पृष्ठ सं०–9
6. राजस्थानी चित्रकला डॉ. जयसिंह नीरज, पृष्ठ– 9–10, राजस्थान हिन्दी ग्रंथ अकादमी, जयपुर, प्रथम संस्करण, 1994
7. राजस्थान का इतिहास – राजेन्द्र रावत एवं रीता रावत, 1998 जयपुर पृष्ठ संख्या 416
8. राजस्थान का इतिहास:- सावित्री धवन तथा विजय कुमारी, 2000, जयपुर, पृष्ठ सं-242
9. राजस्थान की सांस्कृतिक परम्परा-डॉ. जयसिंह नीरज, डॉ. भगवतीलाल शर्मा, पृष्ठ-84, 85, प्रथम संस्करण, प्रकाशन-राजस्थान हिन्दी ग्रंथ अकादमी जयपुर।